

沈鸿森 / 文

Ouyang Yuqian in Shanghai

欧阳予倩在上海

欧阳予倩

欧阳予倩(1889—1962)是我国杰出的戏剧表演艺术家、剧作家、导演，也是位戏剧教育家、戏剧理论家、电影艺术家。他一生当过六年业余演员，十六年职业演员；创作过二十多个话剧剧本，三十个戏曲剧本和一个舞剧剧本；导演过话剧、歌剧、京剧和地方戏曲七十余个，编导过九部影片，前后主办过十三年戏剧学校，出版著作十余种。欧阳予倩为建设具有中国民族特色的戏剧艺术，艰苦奋斗了一生，为中国艺术事业作出了巨大的贡献。

欧阳予倩出生于湖南，终老于北京，他五十五年的艺术生涯中，几乎有一半时间是在上海度过的，这段时间正是他闪光的青壮年时代。上海是他艰苦创业，从事戏剧活动，施展艺术才华的主要场所，上海滩的文坛、舞台、摄影棚里到处留下了他的艺术足迹。

下海搭班唱京戏

欧阳予倩1889年5月1日出生于湖南浏阳，十二岁随祖父到北京求学，1902年东渡日本留学，1907年加入留日学生李叔同、曾孝谷、陆镜若等组织的春柳社，这是我国话剧初创阶段影响最大的一个团体。同年6月，欧阳予倩首

次登台演出话剧《黑奴吁天录》，扮演美国绅士解培尔的儿子小乔治。

1912年，已回国的欧阳予倩应原春柳社成员陆镜若之邀到上海，参加了陆组织的新剧同志会，在大舞台演出《家庭恩怨记》，他饰演小桃红一角。欧阳予倩不仅喜爱话剧，而且更醉心于传统戏曲，特别是京剧。他十二岁时在北京读书时就迷上了谭鑫培的京剧和杨小朵的梆子。到上海后，他一面演新剧，一面学习京戏。他并非科班出身，演京戏完全是自学成材。开始他到处寻师访友，什么行当都学。后来发现自己的嗓音不适合唱老生、花脸，而适宜于唱青衣，这才专攻青衣。过了两三年，由吴我尊介绍，他认识了丹桂第一台的京剧名旦筱喜禄(即陈祥云)，开始比较正规地学戏。既练习唱、念、做、打各门基本功，又学了整出戏《彩楼配》、《宇宙锋》。他学戏非常勤奋，当时他住的地方人多，不好大声练唱，他就在被窝里头轻轻地哼。他眼睛近视，就每天练眼神，清早用淡盐水洗眼睛，练转眼珠，用手划圆圈，眼睛跟着转。其时他认识了当时在上海执青衣界牛耳的江梦花以及吴彩霞、林绍琴等角儿，受到不少教益。他还向水上飘、周福喜学《破洪

州》、《虹霓关》等刀马旦的戏目，跟武术家米剑华学单剑、双剑，他还努力学京剧旦角的跷功等。1912年在大舞台演话剧《家庭恩怨记》时，就在剧中加唱了一段《御碑亭》，引起了行内外人士的瞩目。

欧阳予倩是世家子弟、留日学生，却毅然投身于戏剧事业，并且学当时被人看不起的京戏。他的举动引起了家庭的反对和亲朋的非议。这时，只有他的夫人刘韵秋理解他、支持他。他和刘韵秋虽然是旧式婚姻，但两人倒是志同道合，爱情甚为深厚。有一次在各种压力下，刘韵秋写信委婉地劝他回家。他回信说：“挨一百个炸弹也不灰心！”1912年年底家里催得紧，他才回家。临上船前，还在张家花园演了一出京戏《宇宙锋》，这是他第一次正式演京戏，竟一炮打响，获得了成功。

1914年，陆镜若租下外滩谋得利戏馆，用“春柳剧场”名义演出新剧，团体仍用新剧同志会的名称，欧阳予倩也参加了。演出的剧目有《家庭恩怨记》、《社会钟》、《热血》、《鸳鸯剑》等。欧阳予倩什么角色都扮，如风流活泼的女子、泼妇、坏女人，由于他演技好，声名渐振。这一时期，他还开



欧阳予倩肖像及化妆照

始了戏曲剧本的创作。1914年冬，他编写并演出了《大闹宁国府》，1915年春，他与杨尘因、张冥飞合编了京剧《黛玉葬花》。

当时演员都时行交际、打扮和应酬，可是欧阳予倩却不喜欢交际与应酬，他每天忙于练戏和读书。他生活简朴，对穿着毫不讲究。那时他老是穿一件黄色团花袍，还是用祖父的箭衣改制的，因此有人称他为“黄袍怪”。春柳社追求严肃的艺术，但并不卖座。1915年因负债过多，只得解散。春柳的戏剧活动对我国话剧艺术起了重要的启蒙和先导作用。

1915年夏，欧阳予倩应西湖舞台之聘到杭州，与吴我尊、周剑云演出新戏《神圣的爱》，他还编写了倡导爱国的《卧薪尝胆》。这年秋天，欧阳予倩回到上海，恰逢梅兰芳第二次到沪演出，欧阳予倩得以与梅兰芳结识，两人相见恨晚。

1915年冬，欧阳予倩瞒着家里人，把夫人韵秋接到了上海。在梅白格路（今新

昌路）祥康里租房并租了几件家具，成立了小家庭。

1916年春，欧阳予倩搭了丹桂第一台，与周信芳、冯子和、吴彩霞同班，大概半年时间。欧阳予倩与周信芳艺术趣相同，结成了深厚的友谊。

1918年，欧阳予倩又进九亩地新舞台演出。

欧阳予倩在丹桂第一台、笑舞台、新舞台演出，带给了京戏舞台一股清新的空气，他的声名也因此越来越振，遂有“南欧北梅”之誉。当时上海有些阔太太、阔小姐常来纠缠，有的甚至当面说他们夫妻不和。这时予倩义正辞严地回答道：“不，我和夫人很和睦。”他珍惜自己和夫人的感情，也珍惜自己的艺术生命，因此他无心交际应酬，非常决绝地摆脱了这些纠缠和干扰，而是专心致志于艺术的精进和戏剧的改革。

1918年，他在上海日本人办的《申报》上发表了《予之戏剧改良观》一文。当时他情绪比较低沉，深感“今日之剧界腐败极矣。”并说“吾敢言中国无戏剧，故不得其位置也。”文章受到“五四”以来虚无主义观点的某些影响，然而它表现了欧阳予倩对戏剧现状的忧虑和不满，并提出了颇有见地的改革主张：一是剧本“贵能以浅显之文字，发挥优美之思想。”二是“须养成演剧之人才”，主张组织俳优养成所，募集十三四岁学童训练之。他的这些主张受到了南通实业家张謇的关注。张謇崇尚教育救国，早就有意办戏校、建剧场，他曾邀请梅兰芳主持此事，但梅兰芳感到自己的长处不在这一方面，故而婉言谢绝张謇的邀请。现在张謇觉得欧阳予倩是合适的人选，1919年，张謇派人到上海来邀请欧阳予倩。同年7月，欧阳接受邀请去南通，创办了南通伶工学社，这是我国第一所新型的京剧学校。他还创建了更俗剧场，编演了《人面桃花》、《长生殿》、《哀鸿泪》等剧。在更俗

剧场，欧阳予倩与梅兰芳同台演出了《思凡》、《琴挑》，在京剧史上留下了一段佳话。

1922年春，欧阳予倩离开南通回上海，在亦舞台先后与余叔岩、马连良搭班演出。那时他想积点钱到外国读几年书，专攻戏剧文学，但亦舞台的收入只够抵以前的亏空，因此，这个愿望没能实现。在此期间，他认识了田汉、洪深，参加了戏剧协社。

舞台银幕任驰骋

1926年，电影导演卜万苍拉欧阳予倩同进上海民新影片公司当编辑。他编写的第一个电影剧本是《玉洁冰清》，表现对唯利是图的市侩的憎恨和对劳动人民的同情，欧阳予倩自饰市侩钱维德。为了演好这个角色，他常到银号里观察掌柜的神态动作。这部影片曾在苏州太湖洞庭山拍摄外景。他渐渐学到了一些摄影场的知识，并经常到暗房看洗片印片，学习影片剪接。后来他在《电影半路出家记》里说：“《玉洁冰清》拍完，我算是上了电影的第一课。”

1926年8月，他又编导了《三年以后》和《天涯歌女》两部电影。前者是写中国封建大家庭的故事。原来戏中慧贞被婆婆赶回娘家，爱上了另一个人，组织了小家庭。但公司从生意眼出发，改成了大团圆。这是欧阳予倩第一次当电影导演。《天涯歌女》写著名女演员李凌霄，因不肯嫁给劣绅张嗣武，横遭迫害，以至流落街头，冻死雪中。他是以对军阀统治极为愤怒的心情来写作此剧的，目的是“想替一些被压迫者说一句公平话。”

1927年欧阳予倩离开民新影片公司，又在上海大舞台搭班演出。但当时大舞台为了招徕观众，崇尚场子热闹火爆，唱腔要求高而长，欧阳予倩编的戏不合他们的胃口，他自己说也只是混混罢了。这时，正好田汉约他到南京办国

民剧场，他就辞班而去。

1927年冬，欧阳予倩在上海参加了田汉主持的南国社。当时南国社在上海艺术大学的小剧场举行“鱼龙会”演出。田汉说：“我们这些人是鱼，就请两条来。周信芳、欧阳予倩，他们是京剧名角。”“鱼龙会”的第一天就演出欧阳予倩编写的六幕京剧《潘金莲》，周信芳饰武松，欧阳予倩饰潘金莲，高百岁、周五宝、唐愧秋、唐叔明也参加演出，这是京剧演员与话剧演员同台演出的一次盛举。这个戏大胆地把潘金莲作为一个叛逆女性来描写。当武松举刀欲刺潘金莲之心时，潘金莲挺胸跑近武松，说：“二郎，这雪白的胸膛里，有一颗赤诚的心，这颗心已经给你多时了。你不要，我只好权时藏在这里，可怜我等着你多时了，你要割去吗？请你慢慢地割罢，让我多多地亲近你。”演出时，反应很强烈。田汉看了戏，对欧阳予倩说：“我听到那段最后的台词，我完全陶醉了。”著名画家徐悲鸿看完戏后，题词曰：“翻百年之陈案，揭美人之隐衷；入情人理，壮快淋漓，不愧杰作。”

从1928年开始，欧阳予倩脱离舞台。1929年至1931年，欧阳予倩应约到广州创办广东戏剧研究所。欧阳予倩在《我自排自演的京戏》一文中说：“我从编《潘金莲》起，创作思想有所转变，写出了一些暴露国民党反动统治的短剧”。如1929年写的《屏风后》、《买卖》、《车夫之家》等，以现实主义的态度，辛辣地讽刺了伪善的老绅士、干尽丑事的党国要人，描写了劳动人民的痛苦生活。1931年、1932年又先后创作了《李团长之死》、《同住三家人》、《不要忘了》等戏，表现了抗日的主题。“一·二八”事变的刺激，使他的思想向前跨了一步，认识到只有工农，只有中国共产党才能救中国。

1934年秋，欧阳予倩再次从事电影

编导，为新华影业公司编导了《新桃花扇》。这部片子写北伐时期革命青年方与民和女演员谢素芳悲欢离合的故事，揭露了军阀的凶恶面目。抗日战争爆发后，他便一直和地下党员一起活动。

战火纷飞铸青春

我国戏剧运动的发展是与革命运动的发展相联系的，许多戏剧家自觉地把戏剧作为革命斗争的武器。欧阳予倩就是这样一位革命戏剧家，他在抗日战争期间的表现尤为鲜明。

1937年抗战爆发，同年10月，田汉、夏衍、阳翰笙、欧阳予倩等上海文化界进步人士成立了上海文化界抗日救亡协会，协会下设话剧部和歌剧（即京剧）部。1937年11月间日本侵略者占领了上海，后上海沦为孤岛。上海文化界救亡协会在中共地下党领导下，组织了十三个救亡演剧队，奔向前线和农村宣传抗日。其中五个队辗转到达武汉，后来与一些进步演剧团体改编成十个抗敌演剧队。欧阳予倩和周信芳被留下来，在孤岛坚持抗日救亡运动。

1937年末，欧阳予倩组织了京剧团体中华剧团，成员有欧阳予倩、金素琴、金素雯、葛次江、张彦堃、李吉来等，剧团鲜明地打出“改良平剧运动”的旗号。中华剧团和周信芳领导的移风社轮流在卡尔登戏院演出。周信芳主要演出《明末遗恨》、《徽钦二帝》等历史剧。中华剧团于1937年底首演了欧阳予倩编写的京剧《渔夫恨》、《梁红玉》等戏；1938年初夏，中华剧团又和更新舞台基本演员合作演出了由欧阳予倩改编的历史剧《桃花扇》。欧阳予倩是怀着满腔的忧愤之情编演这些具有强烈民族精神的剧目的，目的很明确，“都是为了抗战作宣传”。他编演的《梁红玉》塑造了一位抗金女将的英雄形象，她勇敢热情，足智多谋，善用策略。当金兀术派军师哈米蚩到

宋营谈判要求割地时，梁红玉义正词严地说：“什么？要我们让出这一带地方？自古以来，那里就是我们中原的领土。身为武将，守土有责，寸土不让……”最后一场，为了打退侵略军，梁红玉下令，打开兵器库，武装百姓，共同把金兵赶出黄天荡。《桃花扇》则是通过李香君、柳敬亭、苏昆生这些爱国艺人，热情歌颂了他们的崇高气节；另一方面把杨文聪刻画成一个两面派的人物。作者借题发挥，一方面强烈抗议日军的侵略行径；一方面对投降派进行无情的揭露。这些戏以爱国抗敌的积极主题，发挥了鼓舞民众团结抗日的作用。由于这些戏显露出战斗的锋芒，因此受到敌寇的注意和汉奸的迫害。不久，欧阳予倩被迫离开上海去桂林、香港。

这一时期，欧阳予倩的创作从内容到风格都有了明显的变化，不再停留在对被压迫人民的同情和怜悯，而是鼓动人民群众团结起来以阶级和集体的力量与侵略者、统治者进行斗争，争取解放。在党的教育和时代洪流的推进下，欧阳予倩的思想开始从民主主义向马克思主义飞跃。

1938年7、8月间，上海新华影片公司老板张善琨到香港请欧阳予倩为他们公司编写电影剧本。欧阳予倩编写了《木兰从军》。他本想把木兰作为一个反封建的女性，写成悲剧，但考虑到宣传抗战，鼓舞人心，便着重写她在反侵略战争中的英勇和智慧。1939年春，影片放映，盛况空前，打破了卖座记录，影片中的插曲《月亮在那里》一时风靡沪上。这一时期他还写过独幕话剧《战地鸳鸯》、电影剧本《开天辟地》等。

欧阳予倩在桂林期间曾担任广西省立艺术馆馆长，领导桂剧改革。还参与领导举办了第一届西南剧展。

1946年欧阳予倩回到上海，为昆

唐家弄的前尘往事



19世纪的韦尔斯桥

上海闸北区的天潼路一带以前被称为唐家弄。唐家弄以天潼路为轴心，南自苏州河，北至海宁路，东抵河南北路，西迄浙江北路，因为它位于租界，上世纪30年代的两次淞沪战争，战火都未波及。

从山西北路至浙江北路的这一段天潼路是最早被称作唐家弄的，它以唐姓商人首建里弄得名，这一带原是农田和荒地，清康熙至同治年间，随着老闸的筑成和老闸渡、老闸桥的次第建成，此处成了上海县城通往嘉定、太仓、昆山、常熟等地的陆路要津，形成了老闸镇。太平天国期间，即1860年前后，有

唐姓商人来老闸街开设石灰行，并在今天潼路799弄中段处建造了数间平房，称唐家弄。

曾经风华的唐家弄一带留存着许多有价值的历史足迹，即便它们已随风而去，但却留存在老上海人的记忆里……

上海最早的私家园林

——徐园

靠近浙江北路的天潼路814弄曾是上海最早的私家园林徐园所在地。

徐园又名双清别墅，占地3亩，1883年由浙江海宁丝商徐鸿奎创建，

园内花木扶苏，亭、堂、榭、阁、斋、泉、石等一应俱全，是典型的江南私家园林风格。园中置12景，“其园林布局当为海上诸园之最”，为清末沪北风景绝佳处，当时曾被誉为沪北十景之一。徐园于1887年1月24日起对外开放，是上海最早进行营业性开放的私家园林，游客只需花一毛钱，就可在里面盘桓一天，尽情畅游。晚上，园内张灯结彩，元宵夜，更有各色烟花炮在鸿印轩前燃放，呈现火树银花奇景，引得沪上骚人墨客争相结伴而来。

中国电影史应该留下唐家弄的徐园之名，因为它是中国第一次放映

伦影业公司编写了电影剧本《关不住的春光》，表达了追求进步的知识分子反帝、反封建、反买办资产阶级以及向往革命的心情。影片中穿插了好几首抗日进步歌曲。他还帮助新中国剧社排戏，在上海戏剧学校教课。1947年1月他与新中国剧社一起到台湾演出了《桃花扇》、《郑成功》、《日出》、《牛郎织女》四个戏，前三个戏均由他导演。观众反应很好，但引起了国民党当局的反感。由于台湾发生了“二·二八”事变，剧社回到上海。后剧社被迫解散。国民党控制的制片厂拉他去当导演，他推掉了。在一次纪念“戏剧节”的宴会

上，有人大谈要编“勘乱戏”，他中途托故退席。

上海待不下去，1947年他又去香港，先后在永华影业公司、大光明影片公司拍片。1948年11月为南群影片公司拍摄了《恋爱之道》。内容写一个知识分子从大革命到抗战的生活经历，阐明了恋爱与革命的关系。拍摄期间，解放战争节节胜利，国民党土崩瓦解。欧阳予倩心情极为兴奋，他在特刊上写道：“当这片子在观众面前放映的时候，一个新中国已经不是希望和理想，而是现实，铁的现实了！”他工作很紧张，一连干了几个通宵。影片拍

完，在剪接期间，果然北京解放了。当时有人请他到美国去讲学，还有人想给他组织一个京剧团到美国去演出。可是他不去。他的态度很坚决：到北京参加新中国的建设！

1949年欧阳予倩终于到达北京，这一年7月他参加了第一次文代会，会上当选为全国文联常委、中华全国戏曲改进会筹委会主任。从此他的艺术活动场所从上海移至北京。他先后担任了中央戏剧学院院长、全国文联副主席、中国剧协副主席、中国舞协主席等职务，成为全国文艺界的卓越领导人之一。